

# 德宏：同心战疫 共筑边境“长城”

2021年11月19日，在边陲小城德宏州瑞丽市，曾为新冠肺炎重症患者的“三胞胎妈妈”字蓉，在经历住院治疗、分娩手术、产后康复和隔离观察后，终于回家第一次亲手抱起3个宝宝。经历了一场惊心动魄的生死考验后，字蓉给三个儿子取了小名：感感、谢谢、党党，以此表达一家人发自肺腑的感激之情。

字蓉一家团圆的背后，是成千上万党政军警民合力组成的守边护边队伍奋战的身影，在德宏州503.8公里的边境线上，他们昼夜不歇，严防疫情输入，为家乡守边、为祖国守边。

2021年，新冠肺炎疫情轮番袭击，加上持续的境外输入性病例，美丽的德宏一次次站在“暴风眼”上。抗疫情、保民生，成为检验德宏州抓党建促强边固防工作的一场大考。

## 守边关 党员群众齐上阵

在云南的西南边境，防控严密，往往三四顶帐篷、一个板凳、一张桌子就组成一个简单的24小时执勤点，防控人员收到偷渡预警，也要提前设点布控。

即将过去的2021年，德宏州的许多党员干部群众就是在如此简陋的岗位上日复一日地坚守。一年多来，德宏州和瑞丽市采取坚决果断、科学有效的处置措施，全力补齐边境管控短板和漏洞，加快推进边境立体化防控体系建设，扎实开展边境隐患大排查、无疫社区大创建、环境卫生大整治、新冠病毒大筛查、疫苗全员大接种“五大专项”行动，全面加强社区网格化管理，落实落细疫情防控各项措施。

为守住边境线，德宏州在全州沿边乡镇和抵边村（社区）全覆盖设置州、县、乡、村四级段长585名，整合州、县、乡力量5000余人下沉一线，支援边境村组开展疫情防控 and 边境管控。同时，广泛动员村组干部、民兵组织、党员群众等1.3万余人，在执勤卡点分批轮流24小时全天候对边境线严防死守。如今，德宏州边境一线上“村村是堡垒、家家是哨所、人人是哨兵”。

在芒市中山乡新村四组执勤

点，原本做生意年收入达百万余元的点长杨翠江关掉了自家的KTV，义无反顾地投入一线值守工作。9月8日，值完夜班的杨翠江在交班后准备到执勤点后方整理物资，由于地面湿滑，她滑倒后右手手臂瞬间被竹片划开一道近20厘米长的口子，缝了20多针。

在家养伤的杨翠江心里无时无刻都牵挂着执勤点的兄弟姐妹，9月20日中秋节当天，她又回到了战斗的卡点。

疫情防控形势更为复杂的瑞丽，边境线上更是全民上阵。

在瑞丽市户育乡班岭村土育村民小组，因为每天都要参与巡边护边工作，该村党支部书记夺石东家门口的菜园里，杂草已经齐腰深。土育村民小组与缅甸仅一河之隔，外防输入面临着巨大的风险和压力。2021年9月以来，夺石东带领全村党员群众义务参与疫情防控设施二期工程建设。工期紧、任务重、难度大，眼看施工队无法按期完成建设，夺石东向全体村民发出动员令，152户村民每户出一名义务工，砍竹子、挖树根、清杂草，工程建设按期完成。

为国守边，责任重大，抵边村民的心更齐了。在陇川县户撒乡坪山村，看到值守在边境一线的民兵

和工作人员实在太辛苦，村民们自发捐款两万多元，为大家改善生活。

同心抗疫，合力守边，在党组织的带领下，如今在德宏503.8公里的边境线上，这已经化作具体行动。

## 保民生 聚焦群众急难愁盼

疫情之下，德宏州大部分力量都倾斜到疫情防控中，但是作为祖国西南地区的门户，强边固防工作的压力又不只是防疫。

边境城市的经济发展倚重边贸和旅游，疫情之下，瑞丽数次按下“暂停键”，玉石贸易、水果贸易与边境旅游都受到波及，许多从业者失去收入，面临房贷与房租的压力。与瑞丽相距不远的陇川、盈江同样如此。如何保障民生，成为当地强边固防工作的一大重点。

为缓解居民生活压力，2021年9月1日至12月31日，德宏对全州的县（市）自来水降价10%，天然气则在现行基础上降价5%。德宏州发展和改革委员会价格科科长曹赛所表示，此举正是为了缓解各地居民的生活压力。

医疗保障方面进步速度更快，全州目前具备核酸检测资质的机构已达22家，仅在核酸检测能力这项指标上，瑞丽市疾控中心就已从